
1 
 

Katholische Kirchengemeinde St. Amandus Datteln 

Pfarreirat Sitzungsprotokoll 

 

Datum 16.08.2023 Beginn 19:30 Uhr 

Ort Pfarrheim St. Marien Ahsen Ende 21:30 Uhr 

Sitzungsleitung Stefan Feldhaus  

Anwesende  Monika Bovenkerk, Stefan Feldhaus, Martina Frerich, Andrea Herold,  
Andrea Joemann, Petra Krumm, Andreas Masiak, Pfarrer Heinrich Plaßmann,  
Anja Pries, Stephan Rowansek, Georg Teschers, Michael Wichmann 

 

 
Nach der Begrüßung und dem geistlichen Impuls wurden folgenden Themen erörtert: 
 
 

1. Klausurtag des Pfarreirates 

Es wird eine Verschiebung voraussichtlich nach Anfang 2024 erfolgen. Planungen bzgl. des 

Pastoralen Raumes sind zu berücksichtigen. 

2. KITA-Seelsorge 

Herr Masiak berichtet aus der Prozessgruppe zum Strukturprozess. Hier werden u.a. 

Empfehlungen erarbeitet, wie und wo Personal auf Dauer eingesetzt werden soll. Durch den 

Weggang von Frau Hölscheidt, Pater Jaison und durch die verschiedenen Personalwechsel 

der letzten Jahre war es erforderlich, jetzt schon eine Änderung vorzunehmen. Herr Masiak 

übernimmt als Hauptamtlicher für die nächsten 2-3 Jahre die seelsorgerischen Aufgaben im 

Verbund der Kitas St. Amandus. Danach ergeben sich möglicherweise auch hier Änderungen 

im Zusammenhang mit dem Pastoralen Raum. 

Herr Masiak ist am Dienstag und Mittwoch in der Zeit von 09:00 – 12:00 Uhr abwechselnd in 

den Kitas anwesend. An den besonderen Tagen wie Weihnachten, Aschermittwoch etc. wird 

man sehen, wie dies angenommen wird. Hier kann Herr Masiak nicht in allen Einrichtungen 

gleichzeitig anwesend sein. Notwendig wird, dass seelsorgerischen Aufgaben möglicherweise 

auch von den Erzieherinnen übernommen werden. 

3. Firmvorbereitung  

Herr Masiak berichtet über die Firmvorbereitung in St. Amandus. An der Infoveranstaltung 

haben 42 Jugendliche teilgenommen. Für weitere 8 Jugendliche, die auf Klassenfahrt sind, 

haben die Eltern die Unterlagen mitgenommen. Die Vorbereitung besteht aus 4 

Gruppenstunden und einem Gottesdienst im Monat. Also insgesamt 8 Treffen. Alternativ 

können die Jugendlichen auch eine Woche in den Herbstferien an den Vorbereitungstreffen 

teilnehmen. In diesem Jahr gibt es für einen Erwachsenen eine Einzelvorbereitung. 

Am 10.12.2023 findet der Firmgottesdienst im Rahmen einer Eucharistiefeier mit Herrn 

Gerlings statt. Alle Informationen (Termine, Orte) der Firmvorbereitung sind auf der 

Homepage www.st-amandus-datteln.de unter der Rubrik „Angebote-Jugendliche-Firmung“ 

hinterlegt.  

 

http://www.st-amandus-datteln.de/
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4. Pastoraler Raum  

In Waltrop hat ein Treffen zur Vorbereitung des Pastoralen Raumes stattgefunden. Am 

Freitag, den 18.08.2023 findet das nächste Treffen online statt.  

Folgende Fragen müssen künftig bearbeitet werden: Wie kann ein Auftakt für uns erfolgen? 

Wo sehen wir künftig unseren Auftrag? Wie können Haupt- und Ehrenamtliche gemeinsam 

einen Auftrag formulieren? Hier soll ein Termin für den Pastoralen Raum stattfinden. Daher 

soll unserer Klausurtagung erst anschließend erfolgen. Eine Methode, um den Pastoralen 

Raum zu gestalten ist das Modell „Systematic Creative Thinking“. Hier wird in 7 Schritten 

gearbeitet. Diese sind: Vision formulieren, Situation erkunden, Herausforderungen 

formulieren, Ideen erkunden, Lösungen formulieren, Akzeptanz erkunden, Plan formulieren.  

gleichzeitig anwesend sein. Notwendig wird, dass seelsorgerischen Aufgaben möglicherweise 

auch von den Erzieherinnen übernommen werden. 

5. Liegenschaftskonzept   

An der „alten Pastorat“ in Ahsen gab es 5 Vorfälle von Vandalismus/Schmierereien. Hier 

befindet sich die Praxis von Frau Hofreiter und es wurden u.a. rechtsradikale Symbole an die 

Wand gesprüht. Als eine Maßnahme wird das Tor im Garten abgeschlossen. Der Staatsschutz 

ist wegen der rechtsradikalen Schmiererei eingeschaltet. 

6. Standranderholung/Ferienfreizeit 2023  

Die Stadtranderholung hat in diesem Jahr in Ahsen für 1 Woche mit 56 Kindern und 14 

Betreuenden stattgefunden. Es war der erste Start nach den Corona-Jahren mit einem ganz 

neuen Betreuerteam. Die Freizeit ist trotz des schlechten Wetters sehr gut verlaufen. Die 

Zeiten für kommende Freizeiten werden sich danach richten, wann die Betreuer zur 

Verfügung stehen. Der Pfarreirat dankt dem Betreuerteam für seinen Einsatz. 

Auch die Ferienfreizeit in Saalbach ist sehr gut angekommen. Es war eine sehr gute 

Stimmung bei den Kindern und Betreuern. Martina Frerich hat die Gruppe besucht.  

7. Tischeaktion 2023  

Die Tischeaktion findet am 10.09. auf dem Kirchplatz in St. Amandus statt. Der Pfarreirat wird 

in diesem Jahr keinen eigenen Tisch stellen. Die Mitglieder des Pfarreirates werden sich zu 

den anderen Gruppen gesellen. Ein Getränkewagen wird in diesem Jahr nicht gestellt. Die 

Getränkeausgabe erfolgt aus dem Amandusforum.  

8. Verschiedenes 

- Die Termine für die Weihnachtsgottesdienste werden im Pfarrbrief stehen. 

- Zur Segnung der Amanduskerzen sollen wieder „Wohnzimmergottesdienste“ 

aufgegriffen werden. Die Termine erscheinen im Wochenbrief.  

- Um die Gestaltung des Weihnachtspfarrbriefes kümmern sich wieder Martina Frerich, 

Merle Schlegel, Georg Teschers und Stefan Feldhaus. 

- Die Familienkirche findet im Rahmen von familiären kleinen Gottesdiensten im Rahmen 

der Sommerkirche und Winterkirche statt. Der nächste Gottesdienst ist am 27.08. 

- In der Zeit vom 01.-03.09. findet das Familienwochenende mit 10 Familien in 

Elkeringhausen statt. 

- Gisbert Stimberg hat darauf hingewiesen, dass die Fahnen an der Kirche defekt sind und 

ggfs. erneuert werden sollen. Der Pfarreirat spricht sich dafür aus, dass weiterhin Fahnen 

aufgehängt werden und die Regenbogenfahne mit zeitlichen Unterbrechungen 

eingesetzt werden sollte. 
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- Zum Stadtradeln ist auch die Pfarrgemeinde St. Amandus angemeldet. Ab dem 03.09. 

startet die Aktion (www.stadtradeln .de), Infos werden u.a. im Pfarrbrief kurzfristig 

veröffentlicht. 

- Der Ausschuss Gemeindecaritas sucht neben Stefan Feldhaus, Monika Bovenkerk, 

Theresia Kramp, Barbara Cornelius und Kirsten Augello noch Verstärkung. Andrea 

Joemann wird dazu kommen.  

Red. Ergänzung – AK Kirchenmusik 

Am 22.08.2023 hat der neue Arbeitskreis ‚Kirchenmusik‘ erstmals unter Leitung von  

Michael Kemper getagt. Die bisherigen Chöre Anjoma und Wirsing haben sich zwischen-

zeitlich aufgelöst. Dem Arbeitskreis gehören aktuell Frau Bovenkerk, Frau Jaisfeld,  

Frau Riemer und Herr Schembecker an. Zunächst wird eine Bestandsaufnahme u.a. über  

die vorhandene Technik notwendig. Im Rahmen weiterer Treffen wird über Aktivitäten  

und Termine und Beteiligungen an den jeweiligen Gottesdiensten zu entscheiden sein.  

 
 
Für die Richtigkeit des Protokolls: 
25.08.2023 
Andrea Joemann 


